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Textil-gyár Nagyváradon.
Ha komoly alapja van annak a be­

adványnak, amely tegnap érkezett le 
Nagyvárad város tanácsához, úgy kilá­
tás van rá, hogy Nagyváradon egy igazi 
nagyszabású ipartelep, ezer munkással 
dolgozó textil-gyár létesül.

Bölcskei János nagyváradi lakos, 
mint textil-gyári képviselő beadványt in­
tézett Nagyvárad városához, amelyben 
előadja, hogy megbízást kapott két kül­
földi gyárostól arra nézve, miszerint Ma­
gyarország keleti részének valamelyik 
gócpontján egy textil-gyár számára terü­
letet szerezzen. Folyóvíz partján egyelőre 
5 kát. holdra, a megalapítás 3-ik évé­
ben pedig, további 3—4 katasztrális hold 
területre volna a gyárnak szüksége.

Bölcskei a beadványban kijelenti, 
hogy ha a város a kérelmet teljesíti, 
úgy a gyárat Nagyváradon létesítik s a 
nagyszabású gyár felöleli a fehérítést, 
festészetet, szövődét és fonódát, vagyis a 
textilipar minden ágát, úgy, hogy az ösz- 
szes áruk, Nagyváradon eikészithetök 
gyenek. így ez lenne Magyarországon 
egyetlen gyár, mely a textiliparban 
összes cikkeket önállóan gyárthatná.

Kijelenti továbbá, hogy mindjárt 

le- 
az 
az

kezdetben 500 munkást foglalkoztat s 
ezenkívül 12—15 éves 200 segédmun­
kást, kik 2— 3 év alatt kiképezve, heti 
minimális 20 korona bér mellett állandó 
alkalmazást nyernek s a gyár harmadik 
évében 1000 munkást foglalkoztatna.

Megemlíti még a beadvány, hogy a gyá­
rat megbízói feltétlenül létrehozzák, csak arról 
van szó, hogy azt Kolozsvár, Szeged vagy 
Nagyváradon létesítsék s teljesen a városi ta­
nács méltányosságától függ, hogy Nagyvárad 
3 millió alaptőkével bíró vállalathoz jusson.

Végül kéri, hogy a tanács a következő 
kőtelező ígéretet (optiót) adja meg :

Nagyvárad város tanácsa kötelezően ki­
jelenti, hogy Bölcskei János nagyváradi lakos 
által Nagyváradon létesítendő textilgyár céljaira 
a Körözs folyó partján 5 kát. hold területet 
ellenszolgáltatás nélkül átenged s amennyiben 
a gyár üzemét megkezdette s minimálisan 500 
munkást foglalkoztat, nagyobbitás céljaira, a 
szükséghez képest további 3—4 kát. hold föl­
det ugyanezen gyár céljaira ellenszolgáltatás 
nélkül szintén leköt s ezen kötelező kijelentés 
hatálytalanná csak az esetben válik, ha Bölcs­
kei János a megalakítani óhajtott részvénytár­
saság cégét jelen végzés keltétől számított 2 
éven belül a helybeli kit. törvényszéknél be 
nem jegyezteti s a gyár építését a bejegyzés­
től számított 1 év alatt meg nem kezdi.

A városi tanács kötelessége, hogy 

alaposan utána nézzen a dolognak s ha 
az ajánlat teljesen komoly, meg kell ra­
gadni az alkalmat s ha nem volna a 
városnak a Körözs mellett alkalmas te­
rülete, vétel utján is meg kell azt a vá­
rosnak szerezni, nehogy úgy járjunk, 
mint annak idején a vasúti gépmühely- 
lyel, amelyet könnyelműen elszalasztott 
Nagyvárad s az államvasutak elvitte 
Debrecenbe.

Itt nem 3—4 embert foglalkoztató 
ruszligyárról van 
gyártelepről, amely nagyon is számot 
tenne Nagyvárad szociális életében.

szó, hanem olyan

Khuen-Héderváry Bécsben.
Bécs, szeptember 20. Csak csütörtökön 

lesz a régóta hirdetett közös minisztertanács 
de gróf Khuen Héderváry Károly miniszter­
elnök már tegnap este Bécsbe érkezett. A né­
met császár bécsi látogatásánál képviseli a 
miniszterelnök a magyar kormányt és úgy lát­
szik ezzel foglalkozott az a tanácskozás is, 
melyet a miniszterelnök tegnap reggel folyta­
tott herceg Pálífy Miklós magyarországi udvar- 
naggyal is. E tanácskozás után Héderváry a 
német császár fogadására Schönbrunnba ment. 
Délelőtt még látogatásokat tett a német ven­
dégeknél és a német nagykövetségen is leadta

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Két hét Jeruzsálemben.
A szent sir templom kora Nagy Konstan- 

t'u idejére nyúlik vissza, de története igen vi 
szontagságos. Ma a latinoké és szakadár görö­
göké egyaránt. A templom a Kálvária és a 
szent sir fölé épült; egyéb nevezetes helyisé 
gei: a hely, melyen Jézus holttestét a jámbor 
nők megkenték, a hely, hol a feltámadt Üdvö­
zítő Magdolnának megjelent, szent Ilona kápol­
nája, ahol a jámbor császárné az Üdvözitő ke­
resztjét megtalálta, az Adám-kápolna stb. A 
Kálváriára szűk lépcsőn kell felmenni; óriási 
kocka alakúra faragták, s tetején három oltár 
áll: a keresztrefeszités helyén, a kereszt he­
lyén és a kettő között van a fájdalmas Szűz 
oltára. A kereszt helyén álló oltár a görögöké; 
mellette világosan látható a szikla repedése, 
melyről zz evangélium beszél az Üdvözitő ha­
lála alkalmával. A jámbor hagyomány, mely a 
különböző emlékeket szereti összekapó- ölni, 
tudni akarja, hogy Jézus vére a szikla repedé­
sén keresztül Adám koponyájára hullott, hogy 
ezzel is jelezve legyen az emberiség bűnének 
teljes kienge.-ztelése. — A szent sir szintén 

kockaalakura van faragva; belseje két rekeszre 
oszlik, s az Üdvözítő sírja a belső helyiségben 
van. Nem irhaiom le a meghatottságot, midőn 
azon kegyelemben részesültem, hogy julius 
21 én a Kálvárián, 22-én pedig a szent síron 
végezhettem a szent misét.

Fajdalom, az áhítatot nagyon zavarja a tem­
plomban folyó sok hangos beszélgetés, s a be­
járatban üldögélő és pipázó török őrség 
látása.

Másik fő nevezetessége Jeruzsálemnek a 
Haram es-Seiif (a szent terület), Mória he­
gyén, a régi zsidó templom területén. A tér el­
foglalja J»ruzsálemnek egész keleti részét, s 
mintegy háromszor akkora, mint a római Szent 
Péter-tér. Ezt eleinte magam sem akartam el­
hinni, de a terület bejárása meggyőzött az állí­
tás igazságáról. Rajta áll az Omar mecset, a 
mohamedán világnak legszentebb mecsetje a 
mekkai után. A mecset előtt látható nagy ku­
polás épületet Dávid Jtélőhelyéflek (Mehkemet 
Daud) nevezik. A mecset igen díszes, mozai­
kokkal gazdagon kirakott, de oly sivár, mint 
akár a legszebb kariói és onstantinápolyi tö­

rök imaházak. Legnagyobb nevezetessége a 
»szent szikla«, egy óriási kőtömb, mely még a 
salamoni templomból való. A zsidók ezt azon 
kőnek tartják, melyen Abrahám fel akarta ál­

dozni fiát; a mohamedán hagyomány szerint 
pedig ez a kő Mohammed után fel akart re­
pülni az égbe, de Gábriel angyal visszatartotta; 
az angyal kezének nyoma meg is látszik a kö­
vön (1). Mellette őriznek három hajszálat Mo­
hamed szakállából. A kő mögött négyszögletes 
táblában három és fél szeg van. Ehhez pedig 
az a mohamedán hagyomány fűződik, hogy 
eredetileg 17 szeg volt a táblában, s az ördög­
nek engedély volt minden világkorszakban egyet 
kihúzni. Egy alkalommal, midőn Gábriel an­
gyal nem vigyázott, a sátán nagyon is nekilá­
tott a munkának, mig az angyal el nem za­
varta Ha kinn lesz a három és fél szeg, itt 
lesz a világ vége. — Az ott ülő török bizta­
tott, hogy egy frankkal vegyük meg Mohamed 
paradicsomát; hogy megszabaduljunk tőle, a 
társaság egyik tagja meg is vette azt valameny- 
nyiünk számára. (Nem a paradicsom volt ott a 
fő, hanem a baksis!)

A kő alatt nagy üresség van (cisterna), 
hol a törökök több ószövetségi szentnek és ma­
gának Mohamednek imahelyét mutatják. A tö­
rökök szerint a szent kő„a levegőben függ; de 
a támasztó pillérek tisztán láthatók.

Sokkal fontosabb a templom alsó része» 
melyben még ma is láthatók a régi zsidó tem­
plomnak egyes óriási pillérei.

A W cipőkiHönlegességek
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névjegyét. A miniszterelnök holnap résztvesz a 
német nagykövetségen rendezendő dejeneur-n, 
este pedig az udvari diszebéden.

Az ünnepségek lezajlásával megkezdőd­
nek a politikai tanácskozások. A közös mi­
nisztertanács — mint most már félhivata­
losan is közzéteszik — csütörtökön dél­
előtt tiz órakor lesz a közös külügyminisz­
térium palotájában. A tanácskozáson gróf 
Aehrenthal közös külügyminiszter fog elnö­
kölni és résztvesznek benne a közös miniszte­
reken kívül az érdekelt osztrák és magyar 
szakminiszterek is.

Ezek közül Lukács László pénzügymi­
niszter már tegnapelőtt délután Bécsbe érke­
zett, de onnan tegnap reggel automobilon 
Semmeringre utazott ott időző családja láto­
gatására. A pénzügyminiszter holnap este tér 
vissza Bécsbe.

Ugyancsak félhivatalos jelentés szerint 
egyelőre nincs szó arról, hogy a miniszterel- 
elnök kihallgatásra menne a királyhoz.

Tegnap délután Bécsbe érkezett gróf 
Khuen-Héderváry Károlyné is, aki két napot 
tölt Bécsben.

A Tiszántúl sajtópere.
Még a múlt évi szeptember hó 28 án 

megírtuk, hogy a béríenyéri elöljáróság sztráj­
kol s a közbiztonsági intézkedéseket nem foga- 
natositja. A közlemény alapján az elöljáróság 
nyilvános rágalmazás miatt feljelentést tett la­
punk ellen. A közölt cikkért lapunk 
munkatársa Tyll János vállalta a felelősséget, 
aki tegnap ült e miatt az esküdtszék előtt a 
vádlottak padján.

A törvényszék az esküdtszék megalakítása 
után az ügy érdemi tárgyalását kezdte meg. 
Elsősorban Tyll János vádlottat hallgatta ki a 
bíróság. Till János elismerte a cikk szerzősé­
gét, azonban kijelentette, hogy a cikkhez az

A Haram-es Serif déli végén áll az El- 
Aksa (a legtávolabb) mecset, eredetileg Justi- 
nianus császár korából való keresztény templom. 
Ablakain mindenféle rongyok függnek; megtud­
tuk, hogy ezek voltaképpen fogadalmi dolgok. 
Két oszlopa egymáshoz nagyon közeli áll, s az 
a hit tartja magát, hogy aki a kettő közt el 
tud menni, bejut a paradicsomba. Ma már a ha­
tóság eltiltotta ezt a kísérletezést, mely nem 
egyszer szomorúan végződött.

A haram keleti falának egyik kiszögellése 
is szerepel a mohamedán hitben. Az utolsó íté­
let napján ezt a kiszögellést az Olajfák hegyé­
vel kötél fogja összekötni a Jozafát völgye fe­
lett, melynek egyik oldalán Krisztus, a mási­
kon Mohamed fog ülni. A telkeknek majd át 
kell sétálniok a kötélen; a jók ezt könnyen 
megteszik, a gonosz >k azonban a mélységbe 
hullanak.

A régi zsidó templomtól északra áll szent 
Anna temploma, melynek helyére a IV. száza­
dig felmenő hagyomány Szűz Mária születését 
teszi; közvetlenül mellette látni a Bethezda-ta- 
vat, melynek vize csodálatos gyógyító erővel 
bírt*. Ott van a görög katholikus szeminárium 
is. Ugyanezen az utcán (a »Via dolorosán) 
van az Ecce Homo templom, Jézus megostoroz- 
tatásának szentélye és az a kaszárnya, amely­
nek udvaráról a keresztuti ájtatosság szokott 
megindulni, mint első állomásról.

Igen megható a keresztut azon utcákon vé­
gig, amelyeknek irányában maga ax Üdvözítő 
vitte a súlyos keresztet. Ez ájtatosságot minden 
péntek délután 3 órakor körmenet végzi a fe- 
rencrendi atyák vezetése alatt.

A régi zsidó templom nyugati falánál szok-
• Ján. 6, 2 skk.

információkat Szlávik István t-nkei fősrolga- 
birósági dijnoktól kapta. A vádlott kijelen­
tette s támlappal bizonyította, hogy mikor a 
cikk tartalmának valótlanságáról meggyőződött, 
azt nyomban megcáfolta s az eiöijárósági ta­
goknak ezáltal elégtételt szolgáltatott.

A tanúkihallgatások folyamán K<w<z« Imre 
másodbiró többek között elmondta, hogy igaz 
ugyan, hogy megcáfolták a cikket, de ők 
szemtől szembe akarták látni az íróját. Az el­
nök kérdésére a feljelentő elmondta, hogy a 
cikk tartalmáról a Tiszántul-bó\ értesültek a 
községben és a lakosság előtt ezáltal rágal­
mazva voltak. A feljelentőnek emez állítását 
Tyll János tagadta, hivatkozva arra, hogy a 
Tiszántúl Bélfenyérben csak a plébánosnak jár, 
tehát a nép innen nem szerezhetett értesülést, 
de a Tiszántúlból sem szerezhetett amúgy 
sem értesülést a lakosság, mert sajna közülök 
sokan nem tudnak olvasni.

Ezután Tyll János Szlavik István tanúval 
mint a Tiszántúl akkori tudósitójával azt bizo­
nyította, hogy az elöljáróság tagjaival a czikk 
megjelenése után megindult a béke tárgyalás, 
azonban az elöljáróság semmiféle elégtétel 
adásba nem merői bele, hanem a következő 
felelettel válaszolt:

— »Vagy 1000 koronát fizetnek, vagy 
valakinek az állásába kerül ez a dolog.«

Szlávik különben tagadta mintha tőle kapta 
volna munkatársunk az egész tudósítást. Szlávik 
vallomásának megczáfolása végett Liszka Gyula 
vármegyei nyilvántartót hallgattatta ki dr. Krü­
ger Aladár védő. Liszka vallomása kedvező 
volt.

A vádbesaéd.
A tanú kihallgatások után Kármán Elemér 

dr. kir. ügyész, mint a vád képviselője mondta 
el vádbeszédét. Beszédében a bűnösséget bizo­
nyította s a jóhiszeműséget akarta elvitatni a 
czikk Írójától.

Rámutatott arra is, hogy a mai újságírók 
nagyon felületesen járnak el híradásaik feldol­
gozásában. Kofákkal, rabokkal, börtönőrökkel 

tak siránkozni a zsidók minden este, főleg pén­
teken. Lehetetten meghatottság nélkül nézni e 
szerencsétleneket, mint érzik nyomorúságukat, 
anélkül azonban, hogy szemük az igazság fényét 
megismerné. Ott sírnak, jajgatnak, fejüket oda­
szorítják a régi dicsőség maradványaihoz. Az 
ember szinte hallja az Ur Jézus fájdalmas intő 
szavát: »Jeruzsálem, Jeruzsálem, hányszor akar­
tam összegyűjteni fiaidat, ... de te nem 
akartad!«

A város nyugati oldala az örmény negyed. 
Ott látható a monophysita örmény pátriárka 
nagy temploma, a szent Jakab kathedrális, mely 
valamikor szintén a katholikusoké volt, de az 
örmények erőszakkal eltulajdonították; mellette 
van az örmény szeminárium. Kisebb szentélyek 
az örmény negyedben: Annás háza, az Olajfák 
kolostora (Dér-ez zétfln), s a Sión kapun kivöl 
Kaifás lakása.

Ugyancsak a Sión kapun kívül őrzik a mo­
hamedánok az utolsó vacsora termét és Dávid 
sírját. A coenaculum helyén ma egy régi, a ke­
resztesek korából való templom kriptája áll; 
fájdalom, szentmisét nem lehet mondani azon a 
megható helyen, ahol az Üdvözitő az Oltári- 
szentséget szerzetté és ahol a Szentlélek az 
apostolokra szállt. E szent hely mellett a törö­
kök egy — valószínűleg üres — közönséges 
sirt őriznek, mint Dávid sírját; keresztény vagy 
zsidó oda le nem mehet. Mellesleg megjegy­
zem, hogy egész sereg török őrzi a »nebi Daud< 
(Dávid próféta) sírját és a coenaculumot s mé­
gis vagy 10 percig tartott, mig az épület kul­
csát elő tudták keríteni.

A utolsó vacsora termének közvetlen kö­
zeiében a folyó év tavaszától kezdve diszes 
templom emelkedik, a Dormitio temploma. Azon 
a helyen épült, amelyet Vilmos császár kapott 

tárgyalnak azoktól kérnek informácziókat. A 
jelen esetben a bűnösség előfokát azonban ő 
maga sem tartja súlyosnak, s ezt az által nyil­
vánítja, hogy az esküdtek előtt feltárja, miszerint 
nem mondja ő sem, hogy a legszigorúbb bün­
tetést alkalmazza a törvényszék, mert van mi­
nimális pénzbüntetés is, amelynek végrehajtását 
az uj büntető novella értelmében fel is tehet 
függeszteni. Ezután dr. Krüger Aladár tartotta 
meg védő beszédét.

Krüger védbeszéde.
A védőbeszédtt dr. Krüger Aladár az 

ügyész vádbeszédjéhez kapcsolta. Azt mondta 
az ügyész, hogy a védetem a vádlott fiatalsá­
gára való tekintetre fog hivatkozni. Kijelenti a 
védő, hogy erre fölöslegesnek tart minden cél­
zást, ellenkezőleg, köszönetét mond az ügyész­
nek, hogy erre a figyelmet felhívta, Hajlandó 
tett volna egyébként a kérdést minden vád- és 
védbeszéd nélkül az esküdtszék Ítélkezése 
alá bocsátani. Vázolta ezután a dolog histori- 
kumát, melyből kétségtelenül megállapítható, 
hogy Tyll János jóhiszemüleg járt el és mikor 
tudomására jutott, hogy tévedett, sietett a kö­
zönségnek a kellő elégtételt magában a Tiszán­
túlban megiratni. Ez azonban az elöljáróságnak 
nem volt elég, ők ezer koronát követeltek, 
mint a hogy egyik elöljáróság! tag Elasztikus 
tömörséggel kifejezte magát : vagy ezer koro­
nát fizetnek, vagy valakinek az állásába kerül 
ez a dolog.

Meggyőzően fejtegette, hogy Tyll János­
nak esze ágában se volt Bél-fenyér elöljárósá­
gát megrágalmazni, teljesen jóhiszemüleg járt 
el. Rámutatott, hogy a Tiszántúl soha senkit 
területében meg nem támad s a mit az ügyész 
a sajtó kinövéseiről úgy általánosságban el­
mondott, abból a Tiszántúlra egyetlen betű 
sem áll meg. Tévedni azonban emberi dolog ; 
csak akkor be kell látni a tévedést. Ezt meg­
sejtette Tyll János is, megadta a teljes elégté­
telt — s van-e szebb, nemesebb elégtétel, 
mint a mit sértő önkényt nyújt ? Ez a nemes 
elégtétel azonban, mely pedig intelligens em­
ber előtt minden bírói Ítéletnél többet ér, nem 
Bélfenyér érdemes volt elöljáróságának ; nekik 
az ezer korona kellett volna.

II. Abdúl Hamid szultántól, s ő azt a német 
katholikusoknak ajándékozta. A hagyomány 
erre a helyre teszi a Boldogságos Szűz halálát, 
innen is kapta nevét: elszenderülés. Beuroni né­
met bencéseké a templom, kiknek ugyanott 
szép archaeologiai muzeumuk is van; a tem­
plom tornyáról pedig gyönyörű kilátás nyílik a 
Ghörra, a Holttengerre és a moabita sík­
ságra.

A templom pompás alakjáról és felszente­
léséről az idei újságok is megemlékeztek; csak 
annyit jegyzek meg, hogy a harangokat egy 
zarándoklat húzta fel, mert a törökök kézzel- 
lábbal tiltakoztak a harangszó elten. Az oltárok 
közül kettőnek mozaikja már kész; a többihez 
még a jószivüek adakozása szükséges.

A város északkeleti részén, a jaffai kapu 
közelében van a latin pátriárkátus; a pátriárka 
titkára nem régen halt meg, s most maga a 
helynök, ki különben szín én fölszentelt püs­
pök, végzi a titkári teendőket. Ugyanarra van­
nak a különféle nemzetek póstái, a Nötre- 
Dame de la France (francia szálló), az assum- 
ptionisták háza, számos iskola és kórház, nem­
különben a Salvator templom a Szentföld cus- 
todiájával. Az újabb városrész legnagyobbrészt 
német és orosz telepítés.

Nagyon kedves dolog volt egy-egy délután 
kisétálni az Olajfák hegyére, el-elmélkedni a 
Gethsemani kertben, Jézus haláltusájának he­
lyén, vagy felmenni a mennybemenetel helyére, 
a Pater-noster templomba, melynek falain ma­
gyar nyelven is olvasható a »Mi Atyánk«. E 
táblát nagyváradi ember állíttatta fel, Propper 
N. János, a felső kereskedelmi iskola megala­
pítója és első igazgatója. Az Olajfák hegyén 
emelkedik a karmeliták kolostora, a Viri Gali- 
laei templom, hol az angyal megvigasztalta a
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Az a kérdés áll esküdtek előtt, bünös-e 
ezek után az a Tyll János, aki a teljes elégté­
teladással a megsértett jogrendet helyreállí­
totta ? Van-e bűnös akkor, a mikor az jogren­
den esett sérelem helyreállittatott és az egész 
bünper már csak üldözés semmi más ? Nyu­
godva várja az esküdtek igaz mondását, mert 
tudja, hogy az esküdtek becsületükre és lelki­
ismeretükre. Isten és ember előtt fogják igaz­
ságos verdiktjüket megadni.

A felmentő ítélet.
Krüger hatásos szép védbeszéde után az 

esküdtek határozathozatalra vonultak vissza. 
Egy negyedórái tanácskozás után Keszthelyi 
Zoltán esküdtek elnöke kihirdette a határoza­
tot, mely Tyll Jánost nem bűnösnek mondta 
ki. Az esküdtek verdiktje alapján a törvény­
szék Tyll Jánost a vád és következményei alól 
felmentették.

A védő és vádlott megnyugodtak, az 
ügyész semmiségi panaszt jelentett be.

A kolera.
Mohács, szept. 20. A tegnap megbetege­

dett és kórházba szállított Madrics Istvánon és 
Sámson Margiten kívül újabb beteg ma délig 
nem volt. Ezen me betegedések — bár a vá­
ros belső területén történtek — már nem iz­
gatták fel annyira a közönaéget, mint a vasár­
napiak. A járványkórházat kibővítették, tiz uj 
ágyat helyeztek el benne. Intézkedések történ­
tek az iránt, hogy a mohácsi óvoda szükség 
esetén járványkórházzá legyen átalakítható. Ma 
érkezik Mohácsra dr. Frank Ödön közegész­
ségügyi főfelügyelő, a belügyminiszter kül­
döttje.

Sárosmegye veszedelme.
Eperjes, szept. 20. Sárosmegye tegnapi 

közigazgatási bizottsági ülésén Bornemissza La­
jos országgyűlési képviselő intézkedést kért a 
koleraveszély ellen s kérte, hogy az újonnan 
szervezett húsz körorvosi állást sürgősen tölt—

Jézus távozása miatt szomorkodó apostolokat,* 
közelében az Augusta német császárnéról neve­
zett hospitiu-r, s a ferencrendüek Gethsemani 
kertje mellett, az oroszok területén a hatalmas, 
öt kupolás Magdolna-templom.

A Jozafát völgyében négy nagyobb, kőbe 
vésett emlék áll, melyeket a nép hite Josafát, 
Absalom, szt. Jakab első jeruzsálemi püspök és 
Zakariás sírjának tart. Távolabb, a Botrányok 
hegyének lejtőjén fekszik Kefr-Silwan falu, 
melynek lakói között sok a bélpoklos.

A dominikánus zárda közelében látható az 
u n. Jeremiás-grotta és a király sírok, melyek­
nek eredete az I. keresztény századba nyúlik 
vissza; Helena adiabenei királyné alkotásának 
tartják.

Igen sok lelki gyönyörűséggel és okulással 
szemléltük a múltnak ezen nagyszerű emlékeit, 
s esténként jól esett házunk tetején holdfény­

en sétálva összegezni és megbeszélni tapasz- 
a atainkat. A jó páterek szívessége, s az osz- 

h ~magyar ^arándokház rektorának jósága le- 
e övé tették, hogy a szent várost és környé- 
t alaposan megismerhessük. Bár ezer és ezer 

1 otnéter választott el hazánktól, bi onyos te- 
intetben mégis otthon éreztük magunkat El- 
u s ban, >a szent városiban, mint az arabok 

Jeruzsálemet nevezik és valóban nagyon hamar 
íi i ” pillanat, mely bennünket ez áldott 

r yekről távozásra szólított. De biztat a re-
. Dem “áljára jártam az Ur Jézus
azjában és val'ban őszinte szívvel, te jesme>;- 
M z déssel mondtuk a búcsuzás alkalmával 
,r tainkuak: A viszontlátásraI

Dr. Pataky Arnold.
‘ Apóst. Csel. 1, 11. skk.

sék be. Ofló határállomáson az utasok fertőtle­
nítését tanácsolta és állami járványorvosok ki­
küldését. Az alispán sürgős felterjesztést inté­
zett a belügyminiszterhez.

Kalocsán egy halott.
Kalocsa, szeptember 20. Szabadi János 

hatvanéves ember ma a kórházban ázsiai kole­
rában meghalt. A másib két beteg jobban van. 
Újabb megbetegedés nem fordult elő.

Óvintézkedések Fiúméban.
A fiumei kormányzóhelyettes, gróf Wicken­

burg István körrendeletét bocsátott ki a kolera­
járványnak Fiume és a magyar-horvát tenger­
parton való fellépése esetén követendő eljá- 
lásra. A köt rendeletben felszólítja a kormányzó­
helyettes a hajózási társaságokat a hajók tisz­
tántartására, utasításokat ad az ivóvíz felvéte­
lére, a hajóorvosok alkalmazására, a hajók or. 
vosi ellenőrzésére, végül pedig betiltja a kirán­
dulási hajójáratokat.

Két beteg Bécsben.
Béos, szeptember 20. Tegnap délutántól 

ma délig Bécsben három koleragyanus eset 
fordult elő. Ezek között kettő komoly, az in- 
ficiáltakat a megfigyelőbe szállították, a har­
madikról megállapították, hogy nem kolerás és 
szabadon engedték.

Budapest, szeptember 20. Ma itt három 
ember betegedett meg koleragyanus körülmé­
nyek között. A betegeket kórházba szállították. 
Jelenleg Budapesten öt koleragyanus be­
teg van.

Két petíció. A Kúrián ma két peticiót 
tárgyaltak. Az első tanácsban a dr fanig a 
János szabadkai mandátuma ellen beadott petí­
ciót tárgyalták. Itt dr Tetétleni Ármin ellen- 
peticiót adott be, de elutasították. A délelőtt a 
petíció ismertetésével telt el.

A második tanácsban dr Muzslay Gyula 
nógrádi petícióját támadta a bukott Kállosy- 
párt ügyvédje. A tárgyalást holnap foly­
tatják.

ÚJDONSÁGOK.

A X. Katholikus Nagygyűlés.
A X. Kitholikus Nagygyűlés védőségét 

újabban Radnai Farkas besztercebányai püs­
pök, disztlnökségét pedig Esterházy Miklós 
Móric gróf fogadták el s erről az Országos 
Katholikus Szövetség elnökségét a következő 
levelekkel értesítették:

Közéletünk folytában minden nap, minden 
óra újabb és újabb mozzanata.t vet fel, mely 
arra indít, hogy a Katholikus Nagygyűlésnek 
e- idén is megtartásáról s kitűzött napjairól 
Excellenciád kegyes értesítését a teljesült vágy 
örömével üdvözöljem. — Hiszen a legtárgyi- 
lagosabb szemlélés sem tudja szépíteni, vagy 
épen tagadni azt, hogy az ellenfél immár 
ellenségünk lett; hogy minden megmoccaná- 
sunkat gyanúsító és népszerütlenitő lárma kö­
veti; hogy lelkiismeretünk megnyilatkozásai is 
pellengére állitvák; — ellenben közhasznú mun­
kásságunk fényeire ügyet sem vetnek. Mindegy 
Rajta kell lennünk és remélnünk, hogy a mos­
tani kath. Nagygyűlés, az eddig is példásan 
tanúsított kér. szeretet, türelem, jog- és tu­
lajdontisztelet szellemében, a kath. öntudat 
hivebb ápolásását, a hitből éles bátrabb nyílt­
ságát, a testvéries együttérzés, meg összetartás 
hatékonyabb erőit, szóval a védekező és építő 
munkásság bővebb tetteit fogja eredményezni. 
Mert bátorság és munka nélkül sikerre nem

számíthatunk. Az ezen cél felé törekvés tá­
mogatásául kötelességszerüleg is elfogadom a 
felajánlott védnöki tisztet; mig részvétjegyemet 
az Igazgatósághoz egyidejűleg áttett háromszáz 
koronával váltam meg.

Fogadja Nagyméltóságod és Elnöktársai 
szent ügyeink fölkarolásáért nagy köszönetem 
s mindenkori mély tiszteletem nyilvánitását.

Radnai Earkas s. k. 
besztercebányai püspök.

Igaz örömmel vettem Méltóságod nagy­
becsű átiratát, melyben a X. Katholikus Nagy­
gyűlés egyik diszelnökségének elfogadására 
felkérni méltóztatott. Manap, midőn egyrészt a 
vallást tisztán, mint az egyesek magánügyét és 
annak gyakorlását és érvényesitését csupán 
csak az ember ingadozó és tétovázó érzel­
meitől függőnek tekintik, de másrészt szent 
egyházunk örök tanait az emberi ész gőgös 
elbizakodottságával bírálják meg, — kétszere­
sen is szükséges, hogy minden hitbü katho­
likus oda törekedjék magatartásával, példa­
adásával és minden, a rendelkezésére álló ere­
jével saját működési körében vallásunk tanai­
nak társadalmi utón való érvényesitését elő­
mozdítani addig, amig más utón a közálla­
potaink keresztény irányban való fejlesztése és 
átalakítása nekünk nem sikerült.

Midőn tehát a diszelnökséget elfogadnám, 
csakis kötelességszerü hitvallást tenni vélek.

Nagyméltóságod buzgó törekvésének leg­
édesebb sikert kívánva ide mellékelem a Nagy­
gyűlés anyagi kiadásainak némi fedezésére 
szánt szerény adakozásomat.

Őszinte tisztelettel:
Gróf Esterházy Miklós Móric s. k.

* A kalocsai érsek állapota. A be­
teg egyházfő, mint kalocsai tudósítónk tele­
fonozza, az éjszakát igén rosszul töltötte. Újabb 
asztmatikus rohamai voltak, amelyek lehetet­
lenné tették, hogy egy percig is aludjék. 
Reggelre jobban lett valamivel, környezete 
mind a mellett el van készülve a legrosszabbra. 
Kétly tanár, aki tegnap megvizsgálta a beteget, 
a vizsgálatot követő konzíliumon szivburok- 
gyuladást konstatált, ami komplikálja az érsek 
betegségét. Valószínű, hogy az agg egyház­
fejedelem asztmatikus rohama ismétlődni fog. 
Reggel nagyon bágyadtnak érezte magát, 
mert négy nap óta alig aludt. Reggelire ka­
kaót ivott, amit jó étvággyal költött el.

* A megye közgyűlése. Biharvárme- 
gye törvényhatósága ma tartja meg az évi 
Őszi közgyűlését. A közgyűlést megelőzőleg 
tegnap a szabadelvű párt értekezletet tartott, 
melyen csaknem minden ügyben ugyanolyan 
állást foglaltak mint a szakosztályok javasoltak. 
A közgyűlés egyébként legnagyobb részt jelen­
téktelen ügyeket fog tárgyalni.

* Kinevezés. A vallás- és közoktatási 
miniszter dr. Krizsán Gábor nagyváradi állami 
iskolai tanítót és nejét a kolozsvári állami is­
kolához tanitóvá, illetve tanítónővé nevezte ki. 
— A nagyváradi kir. Ítélőtábla elnöke vezetése 
alatt álló kir. ítélőtábla kerületé e Illyés János 
végzett joghallgatót ideiglenes minőségű díjta­
lan joggyakornokká nevezte ki.

* Iskola megáldás Bíkácson. A nagy­
váradi 1. szert, káptalan Bikács községben a 
mai kornak megfelelő külön leányiskolát épít­
tetett. A csinos és jól berendezett iskola meg­
áldja, ünnepélyes keretben tegnap ment 
végbe. Az ünnepélyen dr Karácsonyi János 
prépost kanonok, Vasady Lajos kir. tanfel­
ügyelő, a kerülethez tartozó pap ág és a kör­
nyék intelligenciája volt jelen. A megáldás 
szertartását dr Karácsonyi János prépost-kano­
nok végezte. Délben Csicsay Alajos plébános 
lakomát adott az előkelő vendégek tisz­
teletére.
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* Itt as Ősz. Hogy is mondja a nagy 
költő : »Még nyílnak a völgyben a kerti virá­
gok, Még zöldéi a nyárfa az ablak előtt ...« 
De bizony már itt az ősz ismét, már t. i. a 
hivatalos, a csillagászati. Ma van az éjnapegyen- 
lőség, a Nap éjjeli és nappali ive a horizont 
alatt és felett egyenlő. A Nap ma az egyenlí­
tőben delel. Ettől kezdve nappali órái kiseb­
bek, az éjjeliek nagyobbak és ez igy fog tar­
tani a tél kezdetéig, mikor a nappali iv a leg­
kisebb lesz. Azért még van részünk meleg 
napsugárban, mert hiszen a fizikai ősz csak 
október végén szokott beállani. A vándorma­
darak jó része is elköltözött már s majd csak 
tavasz beáltával »Jön a daru, meg a gólya, 
Mire kivirit a róna .. .«

* Rendkívüli városi közgyűlés. Em­
lítettük, hogy a városi tanács, tekintettel a fe­
nyegető kolera veszélyre, több utcának sürgős 
csatornázását rendelte el. Ezt csak úgy tudják 
keresztül vinni, ha nem várják be az októberi 
közgyűlést, hanem azonnal intézkednek a leg- 
veszélyesekb és legelhagyatottabb utcák csa­
tornázása iránt. A főispán távollétében Rimler 
Károly polgármester holnapra rendkívüli vá­
rosi gyűlést hivott össze s erről a törvényha­
tóság tagjait a következőkben értesítette : Fel­
kérem th. bizottsági tag urat, hogy 2 utcának 
sürgős csatornázására vonatkozó tanácsi előter­
jesztés tárgyában folyó évi szeptember hó 
22-én csütörtökön délután 3 órakor tat tandó 
rendkívüli közgyűlésen megjelenni szíveskedjék. 
Nagyvárad, 1910. szeptember hó 19. Rimler 
Károly, polgármester.

* Dij Vitális fejére A bihari haramia 
alakja ugylátszik kiemelkedik a lokális érdek­
lődés köréből. Az egész ország Vitális Imré­
ről beszél, egyesek a régmúlt betyárvilág élő 
anachronismusát látják benne, mások a mo­
dern technika vívmányaival, gukkerrel, puská­
val felszerelt uj betyár-typusát fedezik fel a 
berettyószentmártoni kis vörösképü parasztban, 
ez a legaktuálisabb téma kávéházban, társa­
ságban egyaránt, a pesti lapok csak úgy 
osztják a cikkeket róla, szóval Vitális Imre 
ma a legaktuálisabb ember Magyarországon. 
Es Tolnai Simon sem volna Tolnai Simon, ha 
nem csipné fülön ezt a pompás alkalmat és 
nem hozná a »Tolnai Világlapját összefüggésbe 
a Vitális-üggyel. A zseniális ujságcsináló ugyanis 
levélben tudatta tegnap a nagyváradi kir. 
ügyészséggel, hogy 500 koronát ajánl fel an­
nak, aki 6 héten belül Vitális nyomára vezet. 
Tehát rajta! A Vitális-ügy még valakinek sze­
rencsét hozhat 1 A kitűzött dij eddig ■ belügy­
minisztérium 2000 koronájával együtt 2500 
korona.

* Az általános csatornázás kiépí­
tése. Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága az általános csatornázási munkálatok kia­
dásánál tudvalevőleg a deritőmedence készíté­
sét is a nagyváradi csatornázási vállalatnak 
adta ki, dacára, hogy volt egy idegen vállal­
kozó, aki 3600 koronával olcsóbb ajánlatot 
adott be. A törvényhatóság ezen bizalmáért és 
szives jóindulatáért a nagyváradi vállalat tag 
jai : Rimanóczy Kálmán és Béla, Rendes Vil­
mos, Ince Lajos és társa, Rosenberg Izsó kö­
szönetét mondanak a városi tanácsnak és tör­
vényhatóságnak tegnapi beadványukban s beje­
lentik, hogy nem kívánják, miszerint a város 
többet fizessen, mint amennyiért más vállalta a 
munkát s igy a 3600 korona i különbözeiét ön­
ként elengedik.

* Novell! megőrült. Novelli, a nálunk 
is jól ismert olasz színész, mint Rómából je­
lentik, megőrült. Novelli a nejének halála óta 
— a felesége öngyilkos lett — buskomor volt 
és állapota most legutóbb olyan aggasztóra 
fordult, hogy hozzátartozói beszállították a 
firenzei elmegyógyintézetbe.

* A kolera Biharmegyében Bihar- 
megyében ez idő szerint nincs kolera. A ható­
ságok azonban már nagy apparátussal kezdték 
meg az előkészületeket az irányban, hogy a 
veszedelmes betegségnek gátakat emeljenek s 
megakadályozzák annak tovább terjedését. Dr 
Móricz Ernő javaslatára az alispán körrende­
letét bocsátott ki minden járásiorvoshoz. A 
rendeletben az orvosok a legszigorúbban van­
nak utasítva az egészségügyi intézkedések be­
tartására. Ezenkívül köteles minden járási or­
vos a kolera elleni orvosságot megszerezni és 
készenlétben tartani. Sőt nem csak az orvosok 
tartoznak ezt az orvosságot beszerezni, hanem 
minden községben el kell vele látni a ta­
nítókat, papokat és más intelligensebb embe­
reket, hogy a baj fellépte esetén azonnal al­
kalmazhassák.

* összeesett a piacon. Márk György 
vizesgyámi földmives tegnap bejött a nagy­
váradi hetivásárra. Ügyes-bajos dolgait végezte 
a piacon, de egyszerre összeesett. Természe­
tes, hogy a mai kolerás időben csakhamar 
nagy riadalom keletkezett, azonban az orvos 
konstatálta, hogy régi szervi baja támadta 
meg az öreg embert. Beszállították a közkór 
házba.

* Tüzek Nagyváradon. Tegnap két­
szer is kiszóllitották a tűzoltókat. Az első ese- 
ben őssiben egy marhahizlaló istálló égett le. 
A másik tűz este fél 20 órakor volt. A tűz 
Lukács György utca 10 sz. alatt volt, ahol egy 
fáskamara esett a tűz martalékává. A tüzet 
mindkét esetben csakhamar lokalizálták a tűz­
oltók.

* Elmarad a nőpfölkelési szemle. A 
honvédelmi miniszter értesítette Biharmegyét 
és Nagyvárad városát, hogy az október 6—8. 
napokra hirdetett népfölkelési szemle, a fenye­
gető kolera-veszedelem miatt elmarad. Elren­
deli a miniszter, hogy ezen intézkedését a leg­
szélesebb körben hirdessék meg.

* Nem számolt el a gyűjtéssel. Van 
Mona Alfréd, róm. kath. plébános, alsójárai 
lakos, a m. kir. belügyminiszter 74553—1910 
VI. sz. rendeletével a folyó évben egy évre az 
ország területére tiz könyvvel könyöradomány 
gyűjtési engedélyt kapott. Az egyik könyvvel 
való gyűjtéssel a plébános Szabó G. István 
alsójárai illetőségű és lakost bízta meg, aki f. 
évi augusztus hó 12-én el is indnlt gyűjteni 
Kolozsvárra s állítólag a Bánffyhunyad—Nagy­
várad útvonalon halad. Miután nevezett a 
gyűjtés eredményéről nem számolt be meg­
bízó lelkészének s magáról mindezideig életjelt 
nem adott, erős a gyanú, hogy a gyűjtést saját 
céljaira eszközli, a begyült pénzt maga hasz­
nálja fel. A rendőrség a derék gyűjtőt 
keresi.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD - áruháza
{n :: czégnél kaphatók. ::

* Az útadó kivetési lajstromok köz 
szemlén. Nagyvárad városában az 1910. évi 
útadó kivetés befejeztetett, ennélfogva a kive­
tési lajstromok az 1890. évi I. t.-c. 23-ik §-a 
alapján folyó év szeptember hó 26 tői folyó 
év október hó 11 ig a városi adóhi vatalnál és 
pedig az I ső O aszi kerületre nézve a 21-ik a 
II. Újvárosi kerületre nézve és a váraljai ke­
rületre nézve a 26-ik számú szobákban 15 napi 
közszemlére kitétetnek és pedig oly figyelmez­
tetéssel, hogy azokat az érdekeltek a hivata­
los órák alatt megtekinthetik és az összeírás 
ellen a közigazgatási bizottsághoz intézendő s 
a polgármesteri hivatalnál benyújtható felszóla­
lásaikat a kitűzött határidőn belül megtehetik. 
Erről a városi adóhivatal és a hirdetmény 
közzététele végett Sólyom Gyula t. b. iroda­
igazgatót értesítem. Nagyvárad, 1910. szept. 17. 
Rimler Károly, polgármester.

Értesítés!
Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonságaink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt jutányosabban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak.
hAbeh és társa

első amerikai férfiszabók.
) Nagy Sándor utca 1. szám, i

* Megdézsmált üzlet. Zsombolyáról ír­
ják, hoogy Nettler Márton gyartánosi lakos 
kereskedő kárára f. hó 10 éré virradó éjjel is­
meretlen tettes lopást követett el. Üzlethelyi­
ségének ajtaját kifeszitve, behatolt s onnan egy 
drb 800, egy darab 7u0 és egy darab 4000 
koronás váltót, továbbá 4 darab 20 és 6 da­
rab 10 keronás aranypénzt, 4 darab 10 koro­
nás bankjegyet és 140 korona értékű 5 és egy 
koronás ezüst pénzt, összesen 5500 korona 
váltóértéket és 320 korona készpénzt ellopott. 
A tettest a rendőrség keresi.

Friedländer I. Izsó

angol divat-szabó
Nagyvárad, Szt János utcza.

X óriási tulhalmozott áruraktár folytán 
csillárjaimat gyári árban kiárusítom. Ventilláto­
rok, szellőzők, telefonok, csengők, villámhárítók, 
mindennemű világítási berendezések a iegmél- 
tányosabb áron beszerezhetők Stern, Nagy* 
várad, Bémer-tér 3. Telefon 556. szám.
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A Bonbonniere szeptemberi szenzácziós 
műsora vetekedik a leglátogatottabb fővárosi 
varieték műsorával. Kondor Ernőnek pompás 
magánszámai. Vágó Géza humoros jelenetei. 
Cserey Irma énekszámai, nagy látványos táncz 
és artista atrakcziók. A Faun és Nyrnia mitho- 
lógiai jelenet káprázatos látványossága teszik 
változatossá a kimeríthetetlen gazdaságú műsort. 
Pompás eleven kedély teszi forró hangulatúvá 
a Cabaret Blanc éjíélutáui előadásait. Elsőrangú, 
Nagyváradon páratlan franczia konyha áll a 
közönség rendelkezésére. Vasárnap délután fél 
4 órakor fehér családi és gyermek előadás fél 
helyárakkal. Jegyek egész nap este 8 ig előre 
válthatók Kiss Dávid dohánytőzsdéjében, Wikus 
czukrászdájában s délután a bonbonniere pénz 
táráná1.

Uraim, önök ismernek engem?
•/fX Nem vagyok mai csirke, aki bármilyen magasz- 

talásnak beugrik. Hanem a szodeni ásványviz- 
grvg pasztilla, természetesen a valódi Fay-féle, azt már 

dicséret illeti. Vettem belőle, mert sokan ajánlót- 
4ÍS iák, de úgy látom, hogy ezt a csodatevő szert nem 

lehet elég melegen ajánlani. Hatása kifogástalan 
és oly kínYeImes, oly»’* kívánatos az egész szer­ig vezetnek! Le a kalappal Fay valódi szodeni pasz- XK tillája előtt! Egy doboz ára csak 1 kor. 25 fillér.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. 
Suntzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, IV—1. Grosse 

Neugasse 17.

x A Lloyd kávéház modernül beren­
dezett helyiségében szeptember hó 21-én a 
következő pompás mozgófényképek kerülnek 
bemutatásra. 1. A politika. 2. A büszke vete­
rán. 3. Báljátékok. 4. Egy pár cipő potyára. 
5. Dicsőség útja. 6. Gomuostü. 7. Capri szige­
tek. 8. Uszóverseny Németországba». Belépti- 
dij nincs. Kezdete este 9 órakor. Kitűnő 
ételek- és italokról gondoskodva van és az 
előadás rossz időjárás esetén bent a helyiség­
ben tartatik meg. Becses pártfogását kérnek 
mély tisztelettel Hartstein és Urlei kávéház­
tulajdonosok.

’ fŐszi idény
beköszöntése alkalmával 
felhívjuk a t. vásárló kö­

zönség figyelmét
helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünk­
ben jutnak eladásra sza­
bott egységárak mellett. 
Moskovits Farkas és Társa 
cipőgyár R-T, Nagyvárad.

Központi fiók üzlet:
Kossuth-utca gyár épület.

II. fiók üzlet:
Bákóczi-ut Bazár épület

A bécs-velenczei gyorsvonat 
katasztrófája.

Hz halott, nyolcz súlyos sebesült.
Becs, szeptember 20.

Nagy a rémület városszerte. A bécsi gyors­
vonatot, a mely tegnap este indult Velencze 
elé, katasztrófa érte Stájerországban. Az első 

hírek airól szóltak, hogy az utasok közül senki 
sem menekült meg sértetlenül.

A Délivasut igazgatóságát telefonon ostro­
molták kérdésekkel azok, a kiknek hozzátartozóik 
eguap este utaztak el Velenczébe. De délelőtt 

tíz órakor még nem jött részletes jelentés a 
katasztrófáról, csak annyit tudtak, hogy az 
összeütközés Rottenmann állomás közelében 
történt Selzthal és St.-Michael között.

Bécs, szeptember 20.
A vasúti szerencsétlenségről déltájban a 

következőket jelentik: A bécs—velenczei gyors­
vonat, a mely tegnap este kilencz órakor indult 
Bécsbő', Rottenmann állomás közelében össze­
ütközött a velencze»- bécsi gyorsvonattal. A 
Bécsből elindított gyorsvonatnak Selzthai után 
már félórás késése volt, a melyet be akart 
hozni. Valószínűleg a késés okozta a katasztró­
fát. Hajnali fél három órakor találkozott a két 
gyorsvonat. Nyilván a mozdonyvezetők és a 
roftenmanni állomás ügyeletes tisztviselője a 
hibásak. Az utasok közül tiz ember meghalt, 
nyolcz súlyosan megsebesült.

Rottenmann, szeptember 20.
Hajnali fél 3 órakor borzalmas vasúti sze­

rencsétlenség történt az állomáson. A Róma 
felől érkező gyorsvonat teljes sebességgel bele­
futott az állomáson veszteglő bécsi gyorsvonatba. 
Rettenetes volt az összeütközés. A waggonok 
egymásra torlódtak. Az összeroppanás iszonyú 
dörejjel járt. Az utasokat álmukból riasz­
totta föl.

Három ember azonnal meghalt. Tiz súlyo­
san sebesültet húztak ki az összetörött kocsik 
alól. A sebesültek közül nébány perez mülva 
még négyen meghaltak.

A katasztrófa színhelyén csupa rom minden. 
A két lokomotív, a két postakocsi és sok sze­
mélykocsi darabokra törött. A bécsi gyorsvonat 
íőkalauzát a postakocsi fedelén találták holtan 
A római gyorsvonat főkalauza is a halottak 
közt van. A második főkalauz megőrült. A 
szerencsétlenség hírére Selzthalból mentővona­
tot küldtek.

A súlyosan sebesültek száma hat. Temér­
dek utas könnyebben sérült meg.

Rottenmann, szeptember 20.
A vasúti katasztrófa áldozata tiz halott, 

köztük a két mozdonyvezető, két főkalauz. A 
két vonat fűtői halálosan megsebesültek. A 
szerencsétlenséget a római gyorsvonat mozdony­
vezetője okozta.

*
A szerencsétlenül járt gyorsvonaton aligha 

volt magyar utas, mert a budapesti központi 
menetjegyirodában sem vasúti, sem hálókocsi 
jegyet nem váltott senki a bécs-valenczei gyors­
vonatra.

NYILTTÉR.

BÚTOR 
jó kivitelben, jutányosán 

REISZ 
butorgyárában 

Nagyvárad, Kossuth(Sas)-uJ,

I 
l
I

Járványos betegségeknél 
mint kolera, typhus vagy lázas betegségeknél fő á 

viz, legbiztosabb óvszer a

mint nyAIka oldó szer, úgy magában, mint 
meleg tejjel vegyítve köhögésnél, rekedtségnél, füdöhu- 
rutnál stb. legjobb gyógysikorrel ajánltatik. Nehezen 
emésztő, gyomorhurutnál kitűnő hatása van! Hugy- 
h^jtó gyógyital! — Kérjük minden kávéházban és 
vendéglőben bor vagy pezsgőhöz, mindenkinek kitünően 

fog izleni.

TANÜGY.

Tanítónői állás — férfi tanerő.
Kissé furcsán hangzik, de a Tiszántúl 

egyik múlt heti számában csakugyan azt ol­
vastuk, hogy az iskolaszék a Rechtné állására 
méltányosságból, addig, amig a fiúiskolánál hely 
ürül számára, Fekete Pétert fogja megválasztani 
a polgári leányiskolához.

Hát ebből a közleményből kettő világos :
1. hogy az iskolaszék maga sem tartja helyén 
valónak »tanítónői« állásra férfit alkalmazni;
2. hogy a miniszter Fekete Pétert több évi 
szolgálat után sem akarja fölvenni az orsz. ta­
ngói nyugdíjintézet kötelékébe. Ezt magam is 
igazságtalan dolognak tartanám, de utána járva 
a dolognak, megtudtam, hogy ezt a miniszteri 
határozatot alaposan meg lehet felebbezni.

Ugyanis Fekete Péter előtt már többen 
voltak alkalmazva ugyanazon álláson, melyet 
ő elfoglal. Azt 1895-ben Siposs Árpád elnök­
sége alatt szervezték a rendes utón, miniszteri 
jóváhagyással, oly célból, hogy a községi isko­
láknál, főleg polgári fiúiskolánál szükséges he­
lyettesítésekről gondoskodva legyen. Ezen ál­
lást rendes pályázat utján, miniszteri megerő­
sítéssel előbb Vaday József, aztán Hu­
szár Károly, Báthy Zoltán, Horváth 
István, végül H. Fekete Péter foglalta eL
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Mindegyiknek beszámították nyugdijába az 
ezen álláson eltöltött időt, sőt Báthy először 
lévén itt alkalmazva, egyenest ennek alapján 
vétetett fel a nyugdíjintézetbe: most H. 
Fekete Pétertől megtagadta ezt a miniszter, 
amely határozatot azonban az iskolaszéknek 
jogában áll, sőt kötelessége is a mondottak 
alapján megfelebbezni. Igenis, magam is azt 
mondom : reperilni kell a H. Fekete Péteren 
ejtett sérelmet, de nem úgy, hogy a hivatalos 
lapban ^Tanítói állás*-vA hirdetett pályázaton 
őt válassza meg az iskolaszék, mert a mai élet­
viszonyok közt nincs kényesebb kérdés a k- 
ánynevelésnél; főleg a leányok serdülő korábm 
kell a nevelésük vezetéséhez tapintatos gyöngéd 
női kéz, mert azokba a fejlődő lelkekbe nem­
csak ismereteKet kell felhalmozni, de sok olyan 
kincset is, mely a nő jövendő hivatásához sok­
kal becsesebb az ismeretek halmazáná', de 
amellyel férfi tanerő, jobban mondva: leány­
nevelésben járatlan fiatalember nem rendel­
kezik.
,___________ S. D.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szerda: Ámor a pénzügynök.
Csütörtök: Ámor a pénzügynök.
Péntek: Ámor a pénzügynök.
Szombat: Hajdúk hadnagya.

Josetta kisasszony, a feleségem Az 
uj társulat összeállításánál a legnehezebb kér­
dést körülbelül a naiva kérdés okozta. Evek 
óta nem volt a társulatnak olyan naivája, aki 
igazán megfelelt volna a társulat általános mű­
vészi nívójának; a közönség minden újonnan 
bemutatkozó naivárói csak az állandó színház 
első naiváit, Szohner O gát és Berlanyi Vandát 
emlegette. Tegnap végre olyan művésznőt 
iáttunk a naiva szerepkörében, akitől első fel­
lépése után a régi érzett naiva-hiány teljes 
pótlását remélhetjük. Szentgyörgyi Márta min­
denek lőtt igen bájos, kedves megjelenésű mű­
vésznő; a fiatalság üde jókedve mosolyog le 
róla. Játéka csupa megnyerő közvetlenség, 
tud pajkos, eleven ördög lenni, de a komo­
lyabb érzések sem idegenek tőle. Egész alakí­
tása maga a hamisítatlan természetesség, a 
mellett eredeti, és minden részletében kidol­
gozott. Szerződtetése határozott nyereség s 
annyit már első fellépte után megállapíthatunk 
Szentgyörgi Mártáról, hogy közvetlen elődei­
nek jóval fölöttük áll.

Az előadás általában a legjobbak közé 
tartozott. Tóth Elek kitűnő partnere volt a 
bemutatkozó uj naivának, mellette Leővey Leo 
pompás komikuma, továbbá Sik Rezső, Ju­
rányi, Kassay, H. Körössy Juci, Angyal Ilka, 
Pogány Janka és Gózon Gyula járultak kisebb 
szerepekben az est sikeréhez. Kabos Gyula, 
szintén újonnan szerződtetett tag, egy kis 
inas szerepbe vitt ötletet és eredetiséget.

Tegnap volt az első drámai előadás — 
közzene nélkül. Kissé szokatlan, de ha minden 
áron azt mondják, hogy ez- igy modern, hát 
majd csak hozzászokmk. Bajosabb lesz meg­
szokni, hogy a felvonások előtt a sz npadon 
valami repedt üstdobon verik ki, hányadik fel­
vonás jön. Kriminális szerszám — vagy ez is 
a modernséghez tartozik ? —r.

Kezdődik a bérlet. A bérletes előadá­
sok hétfőn veszik kezdetüket. Héttőn a Szent- 
iváflyi éji álom kerül színre.

Ámor a pénzügynök A mai premiert 
vörös szinlapok hirdetik, a mi beavatottak 
szerint azt jelenti, hogy a bemutatásra kerülő 
darab nem épen a legártatlanabb dolgokban 
bővelkedik. A mementónak kétségtelenül igaza 
van : »Ámor a pénzügynö1' < olyan házassági 
bonyodalmakat hoz ma este a színpadra, ame­
lyen alaposan lehet m“gütkötni. Francia bohó­
zat premierje ez. Ámor a pénzügynök egy fülig 
adós ifjút akar ma este kiházasitani, csakhogy 
a szerelem, meg a legéoyélet titkai a meny­
asszony, a maitresse, az após, anyós, szóval 
minden és mindenki, aki csak egy párisi bo­
hózatban szerephez juthat, alaposan összeku­
szálja a pénzügynök jóakaratu szándékát. Vagy 
a sok botlása és pikantérián keresztül végre 
mégis minden rendbe jön, az természetes. A 
bohózatban Szentgyörgyi Mártha, Tóthné, Hu- 
nyadiné, Tóth, Sik, Hunyadi és Kabos ját­
szanak.

Hajdúk hadnagya. Szombaton és vasár­
nap teljesen uj bemutatással adják a Hajdúk 
hadnagyát. A poetikus szép operett reprize 
olyan kitűnő beosztásban megy, hogy a szom­
bati este premiernek is beillenék.

IRODALOM.
Népnevelési Közlöny. XXVÍI. évfolyam. 

2, szám. Szerkeszti bodnár János. Nagyvárad, 
1910. szept. 15. E szám vá tozatos tartalommal 
jelent meg. Olvassuk belőle a nagyváradi taná­
rok és tanítók 1910—1911 tanévi beosztását. 
Folytatólagos cikkben ismertetve van a tüdő­
vész ellen védekező nagyváradi egyesület helyi 
üdülőhelye. A tanítóegyesület pénztári forgal­
máról szóló kimutatás szerint az összes vagyon 
augusztus hó végén 15884 K 79 fillér. Az ét- 
melléki ref. egyházmegye tanítótestület aug. 
30-án tartott gyűlésén Üröghy Sán­
dor érmiháiyfalvai igazgató az egységes tanítói 
munka szükségességéről olvasott fel. Király 
Piroska álmosdi tanítónő »Tanítsunk egyhu­
zamban* címen tartott értekezést, Tatos Lajos 
»Az akarat neveléséről* és Szabó Lajos a ta­
nítói fizetésről tartottak előadást Irodalom és 
lapszemle zárja be a folyóirat ezen 
számát.

TÁVIRATOT.
Vilmos császár Bécsben.

Bécs, szeptember 20. Vilmos csá­
szár ma délelőtt érkezett meg a bélyei 
vadászatról és bevonult a schönbrunni 
kastélyba. A pályaudvar csak kevés em­
bert tudott befogadni, s. a szokásos dísz­
század hiányzott. Kilenckor vonultak föl 
a királyi hercegek német egyenruhában, 
Negyedtizkor érkezett a király Paár gróf­
fal marsali egyenruhában a vörössas- 
renddel. A császár gyorsan lesietett ko­
csijáról és a királyt kétszer megcsókolta, 
s melegen kezet szorítottak. A király a 
bélyei vadászatról kérdezősködött, mi­
közben a király Vilmos császár vállára 
tette köpenyét, mert nagyon hideg volt 
és a kijárat felé indultak. A császár ma 
fogadta a külügyminisztereket Héder- 
várynak a mellszobrát a|ándékozla a 
császár. Azután Vilmos császár bemu­
tatta kíséretét a királynak, majd a fő­
hercegekhez fordult és első sorban Fe­
renc Ferdinand trónörökösnek nyújtott 
kezet. Az uralkodók ekkor Tschirschky 
bécsi nagykövettel és Szögyény Marich 
László berlini nagykövetünkkel tanács­

koztak. A felségek ezután kocsiba ültek 
Vilmos császár Ferenc József jobboldalán 
foglalt helyet és a közönség viharos él­
jenzése közben Scbönbrunnba hajtatott. 
Egy diákcsapat a >Hjfeil Dir im Sieges- 
kranz«-ot énekelte.

A fogadtatásnál gróf Brokkdorf- 
Rantzau budapesti német főkonzul is 
jelen volt.

Hofriohter a börtönben.
Bécs, szept. 20. Hofrichter Adolf most a 

möllersdorfi katonai fogházban szenvedi húsz 
évre szabott börtönbüntetését Itt is egyre han­
goztatja ártatlanságát és hangsúlyozza, hogy 
semmi része sincs Máder kapitány meggyilko* 
lásában.

Hozzátartozóival levél utján érintkezik 
Hofrichter. Ezekben a levelekben is majdnem 
kizárólag csak az ártatlanságáról beszél és a 
kiszabadulásában reménykedik. Feleségét, aki 
Bécset gyermekeivel együtt már elhagyta, arra 
kéri, hogy próbáljon meg mindent a kiszaba­
dítása érdekében. »Minden vádat magadra ve­
hetsz«, Írja levelében. A súlyos megpróbáltatá­
sokat szenvedett asszony persze nem igen haj­
lik e jó tanácsokra.

Meghalt egy hires színész.
Bécs, szeptember 20. Kainz József 

udvari szinész ma reggel fél hatkor 
meghalt.

Igazságszolgáltatás.

§ Elitéit angyalcsináló Özv. Király
Lajosáé gáboráni a szony állott tegnap a biró
ság előtt, akit azzal vádolt a kir. ügyészség,
hogy egy másik parasztasszonynak elhajtotta a
gyermekét. A tanuk igazolták a vádat és ezért
a bíróság özv. Király Lajosnét 7 hónapi bőr-
tönre Ítélte. Elnök Ember Géza, ügyész Lázár
Márton volt.

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, iszept. 20.
Értéktőzsde.

Magyar hitel — — — 851.25
Osztrák hitel — — — 663.75
4°/0-os koronajáradék — — 91.90
Államvasut — — — 758.—
Jelzálogbank — — — 492.50
Leszámítoló bank — — 605.—
Hazai Bank — — — 313 —
Kereskedelmi részv. — — 753.—
Rimamurányi — — —
Salgótarjáni — — — ■ II ' ■

Közúti vasút — — — 763.50
Városi villamos— — — 408.50
Adria — — — — 529.—

Irányzat: Szilárd.
A gabonatőzsde.

50 kilogramonkinl.
Búza októberre — — — 9.92
Rozs októberre — — — 7.28
Zab októberre — — — 7.83
Tengeri májusra — — — 5.70

Irányzat: Gyenge.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.



SZENT LÁSZLÓ-NYOMDAR.-T. 
—5 könyv és hírlapkiadó vállalat f 

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DZZSŐ-UTCZA 5. sz

A legmodernebb betűkkel és díszítő 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
=== készíttetnek. =

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZÁKTÓL“
politikai napilap kiadóhivatala.

Alapittatott:
1894. Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 

a „Tiszántúl“-ban közöltetnek.
Alapittatott:

1894.



Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeniéthy István 

„NEMZETI“ kerthelyiségébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, iníYVO'n kitűnő italokat jr VII9 izietes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

friss flecken.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

■ ■

-

„TISZÁNTÚL“-«
előfizethetni
mindennap.

■ ■

Nagyvárad város 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vártér 1.
C * i llá f o k.Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
áramfogyasztása az izzólámpával szem­
százalék meg takarítást mutat fel. 40 
Wolfram lámpa darabja 3.00 kor.

melvnek 
l en' 75 
gyertyás 
100 gyertyásé 5 kor. 30 fill.

Si'm a izzólámpa dbja 72 fillér. 
tehát 5 százalék kartell áron alul. 

Mindennemű izzólámpa különlegentiégekféns- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Telefon szám 514.
81

^vállaljuk
Xq és erőátviteli berendezések felszerelését, bővit '•ét, átalakitá-
yy sát5 javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál-

litását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszereié telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Baross-ulca 60. számú 
ház földszintjén k é t 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-től kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

í v l á m p á k
állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épitett nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktároa tartunk
villamos mólónkat

’I* lóerőtől 12 lóerőig minőén nagyságban

Bornyomó zsákok
Ürmös ágyhoz 
való czikkek a 
legj utány osabban 
0 kaphatók, o

Mezey János és Társa cégnél
Szent László-tér,

Tarsoly és Risztó különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. Telefon helyben és vidéken 390.

II. kir. lőpor á 
n m bm tea » n «

Wőllersdorfi vadásztölté­
nyek egyedüli elárusítói.
■I Ml ■ «

Vadászati felszerelések, 
vadászfegyverek.

Mindenneniö és fajta fegyver töltények készen megtöltve nagy választékban.
I

ÍÉ

Szent Lászl ó-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,


